



## 本周主题：走进春江社区（三）

本期主持人：苏文娟

## 望一江春水 住暖心社区

## 主榜人语

叠彩区北门街道春江社区成立于2011年8月，南边紧邻清风社区，北边与芳华社区交界，东面紧挨漓江。辖区内有滨北路、春江道等主干道。滨北路过去有个码头，这里也曾被老居民称作“新码头”。

春江社区的居民有该片区各单位的退休职工，也有不断搬迁而来的新楼盘居民，社区经常组织居民开展各种活动，社区有名的“紫马甲”志愿服务队最开始是由社区民警组织居民组成的巡逻队，社区和居民共同为春江社区出力，也让春江社区越来越美好。

## 1 临江而居 人气渐旺

“2011年，春江社区成立时，管辖的范围是从清风路61号到106号、碧水嘉园小区、春江苑小区，那时只有2000余户人家。”春江社区负责人回忆，自己虽然当时并不在春江社区工作，但她居住在“一路之隔”的清风社区，所以也见证了这一带的变化发展。

春江社区建立之初，主要也是管辖清风路一片的无物业小区，以及春江苑、碧水嘉园等小区。后来，社区的管辖范围也在不断扩大，仅江与城一个小区，就增加了1900户住户。后来，漓江锦府、永彩安居、兴进御园等小区逐渐交房，划入春江社区管理，春江社区辖区内的住户不断增加，如果上述楼盘居民全部入住，预计将近9000户人家。

城市建设步伐也伴随着道路的更新，春江社区的主干道滨北路，南起虞山桥西岸，北至八里街，是一条集分流交通、市政公用、旅游休闲、景观美化为一体，堤、路、园相结合的景观大道。滨北路与灵川绕城公路打通了城北交通的主动脉，是连通市区与灵川的交通要道。

滨北路的建成不但沟通了市区与灵川，还解决了雨季江水倒灌问题。上个世纪90年代，现在的滨北路一带常年江水倒灌，如今滨北路的建设将河堤抬高，不仅阻挡江水倒灌，还成为了一条景观大道，沿着滨北路堤岸行走，一眼望去就是清秀漓江，雨天漫步，还有烟雨朦胧之感，不愧为旅游休闲、景观美化一体的道路。

## 2 心系居民 网格管理

春江社区原办公地在碧水嘉园19栋1楼，今年1月搬迁至叠彩区7#9#地安置房4栋1楼。对于居民来说，社区就像是他们的“大家长”，大家的大事小情都习惯找社区解决。

为更好地服务居民，社区也想了很多办法，如实行网格化管理。按照目前登记在册的小区，包括1个无物业小区和8个有物业小区（清风路61至106号、碧水嘉园、春江苑、泗洲湾、江与城小区、联发旭景小区、永彩安居小区、漓江锦府小区、兴进御园），共划分8个网格。每个网格都配置有网格长和若干网格员，大家可以在网格里沟通事情，争取做到“及时发现问题，网格内解决问题。”

春江社区党总支于2020年升格为党委，现在下设3个党支部，6个党小组，共有党员130名。春江社区的党员也充分发挥党员先锋模范作用，做到“有事听召唤，有事冲在前”，社区的抗疫、消防安全、防溺水、日常巡查等工作都得到了党员们的大力支持。

春江社区靠近漓江，每年夏天的防溺水工作是重中之重。每到夏天，春江社区的新时代文明实践站的志愿者就会联合社区的党员、片警、辖区城管等力量，一起走进学校、幼儿园，通过播放视频、现场问答等方式增强孩子们的安全防范意识。如果你夏天路过滨北路，就会听到“请勿私自下河游泳，谨防溺水”这样的小喇叭警示，增强防溺水工作的力度。



↑春江社区居委会办公地现位于叠彩区江与城小区对面的7#9#地安置房4栋。记者苏文娟 摄

## 3 居民携手 共建家园

社区工作在得到党员群众支持的同时，也带动了党员群众居民的自主积极性。

2017年，由北门派出所民警蒋德兴带队组建的春江社区“紫马甲”志愿者巡逻队成立，当时共有16名队员，主要由蒋德兴组织的退休党员及热心群众组成。

“紫马甲”成立之初，主要依靠居民自己的力量加强对无物业小区的管理。例如，清风小区是桂林市老旧小区之一，居民以老年人和外来务工人员为主，小区没有物业，小区治安是群众最大的心病，仅靠民警定期巡逻不足以保障小区安定。“紫马甲”巡逻队成立后，队员们协助民警每天巡逻，默默地奉献，守护着小区的居民。

如今，“紫马甲”志愿者巡逻队的巡逻已成常态化，为了小区的平安做出了巨大的贡献。6年来，有人因身体原因退出巡逻队，但也有其他热心居民自愿补充进来，现在巡逻队已经成为了小区居民群众的榜样，越来越多的居民受他们影响热心参加社区公益活动，极大促进了社区志愿服务事业的发展。

除了居民志愿者，社区还联合共建单位的力量共同服务居民。春江社区先后联合桂林市石山绿化实验站、桂林市林业设计院、桂林市东江苗圃、桂林市绿化工程处等共建单位，在辖区内共同开展微党课宣讲、环境卫生整治、疫情防控知识宣传、赠送花草苗木等活动，在面对面的服务中，共建单位将各种与民生紧密相关的社会公共服务送到居民群众的“家门口”，共建单位也获得了“走进基层，了解基层，解决基层的问题”的丰富实践。更重要的是，通过这样的活动，社区也营造了“有时间做志愿者，有困难找志愿者”的良好社会风尚，推进了社区各项工作的建设。

## 下期预告

春江社区紧靠漓江西北岸，按照传统，居民向来都是逐水而居。滨北路上曾经有一排木板房，因为这排木板房靠近水边，有些大户人家甚至有自己的小码头。同时，沿着这些小码头继续走，不远处还有一处“新码头”，后来附近的新码头也因此命名。

下期，主持人将带大家回到滨北路的过去，听听老街坊说一说老码头的故事。



热线电话 2834000